

Шапенова Акмарал Джанатовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Роль оперативно-розыскной информации в расследовании преступлений

Аннотация. В данной статье рассмотрены теоретические и правовые вопросы, касающиеся оперативно-розыскной информации и проблем её использования при раскрытии и расследовании преступлений. Сведения, полученные посредством проведения оперативно-розыскных мероприятий, могут быть по уголовным делам использованы для подготовки и осуществления следственных действий, предупреждения и пресечения преступлений, а также для розыска лиц, скрывшихся от органов предварительного расследования.

Ключевые слова: предварительное расследование, результаты оперативно-розыскной деятельности, информация, полученная оперативным путём, уголовное судопроизводство

Выявление и расследование преступлений представляет собой деятельность специально уполномоченных государственных органов, направленная на получение сведений о наличии события и состава преступления, изобличение виновных лиц в его совершении, принятие мер по обеспечению возмещения причинённого преступлением ущерба, выявление причин и условий, способствовавших совершению общественно опасного деяния. Указанная деятельность осуществляется в строгом соответствии с положениями действующего законодательства.

В течение нескольких последних лет наблюдаются тенденция применения преступниками всё более изощренных способов и методов противодействия правоохранительным органам в их работе, связанной с выявлением и раскрытием противоправных деяний. Изобличить лиц, причастных к совершению общественно опасных деяний, посредством применения только традиционных методов расследования крайне трудно, а порой и вовсе невозможно, поэтому в данной ситуации существенно возрастает роль оперативно-розыскной деятельности (ОРД), которая является одним из важнейших и неотъемлемых компонентов успешной работы правоохранительных органов по обеспечению правопорядка в стране.

В этой связи необходимо отметить, что без использования современных технологий получения информации о преступлении, а также совершенствования средств и методов ОРД в настоящее время должностным лицам, осуществляющим уголовное судопроизводство, сегодня не под силу противостоять напору преступности. Внедрение в повседневную практику результатов и достижений научно-технического прогресса, качественные изменения социальных условий жизни граждан, а также расширение спектра вопросов, разрешаемых субъектами ОРД, не могли не отразиться на содержании оперативно-розыскной деятельности и на комплексе используемых в ходе её реализации средств.

Необходимость обеспечения профилактики и эффективного раскрытия преступлений в условиях масштабного роста численности городского населения и интенсивного развития крупных индустриальных центров на порядок повысили требования, которым должны отвечать используемые в ходе ОРД формы и методы оперативной работы. Они также обусловили существенное увеличение объёма и разнообразие содержания поступающей оперативно-розыскной информации, а также потенциальные возможности её процессуального использования при расследовании и раскрытии преступлений [3, с. 17].

В этой связи необходимо отметить, что проблема реализации оперативно-розыскной информации в уголовном судопроизводстве не является новой, и в то же время многочисленные научные исследования, проведённые по данной тематике, пока не привели к выработке мнения, поддерживаемого большинством практических работников и учёных [4, с. 3].

Публичное признание существенного антикриминального потенциала ОРД, тем не менее, не обеспечило существенное продвижение данной деятельности в формировании современных, технологически развитых средств и методов сбора доказательственной информации по уголовным делам. Ценность оперативно-розыскной технологии общепризнанна лишь на этапе добывания первичных сведений о преступлении. ОРД как разновидность правоохранительной деятельности призвана оказать помощь и поддержку в решении вопросов, связанных с расследованием общественно опасных деяний. Собранные в ходе ОРД сведения не являются доказательствами по уголовному делу, однако результаты ОРД позволяют определить направления поиска доказательственной информации и источники доказательств.

Сведения, добываемые и используемые в оперативно-розыском процессе, — это информация о лицах (сообществах физических лиц), предметах, документах, фактах, событиях, явлениях и процессах, получаемая в порядке, предусмотренном оперативно-розыскным законом и ведомственными нормативными актами по тактике оперативно-розыскной деятельности, зафиксированная на материальных носителях с реквизитами, позволяющими её идентифицировать, сосредотачиваемая в информационных системах и делах оперативного учёта.

Представленное определение позволяет выделить следующие специфичные признаки информации, добываемой и используемой в оперативно-розыском процессе.

Во-первых, в ходе данного процесса собираются сведения о конкретных объектах.

Во-вторых, для того, чтобы информация, полученная на различных этапах оперативно-розыскного процесса, приобрела соответствующий правовой статус, она должна быть получена только на законных основаниях и с соблюдением установленных для этого условий.

В-третьих, анализируемая информация подлежит фиксации на материальных носителях, в частности, отражаться в оперативно-служебных документах, иметь форму фонограмм, видеозаписи, кинолент, фотоленок, фотоснимков, магнитных, лазерных дисков и др. При этом материальные (физические) носители информации и различного рода оперативно-служебные документы призваны обеспечивать формирование информационного ресурса органа, осуществляющего ОРД.

В-четвертых, оперативно-розыскная информация имеет в основном конфиденциальный характер, в связи с чем доступ к ней ограничивается в соответствии с законодательством и устанавливается порядок ее использования в рамках уголовного процесса и иных видов правоохранительной деятельности.

В-пятых, оперативно-розыскные данные предназначены для решения не только задач, установленных для оперативно-розыскной деятельности и функциональных обязанностей, возложенных на конкретные оперативные подразделения органов, осуществляющих ОРД, но и задач уголовного процесса и других видов правоохранительной деятельности.

Оперативно-розыскная информация, содержащаяся в документах, актах наблюдения, может представлять значительный интерес для следователя и дознавателя. Обычно после проведения наблюдения и документирования его результатов проходит достаточно продолжительное время. Поэтому ознакомление следователя и дознавателя с документами-источниками оперативно-розыскной информации позволяет быстро устранить пробелы в показаниях свидетелей об обстоятельствах преступления.

Таким образом, информация, полученная оперативным путём, принципиально отличается от процессуальных доказательств по субъектам, её получающим, методам осуществления оперативно-розыскных мероприятий,

форме и источникам получения сведений, что порождает различные интерпретации в её толковании, свидетельствуя об отсутствии единого правового механизма [1, с. 9].

Поддерживая в этой связи мнение Голубева В.В. о том, что «условия использования результатов ОРД в расследовании можно определить как основанные на положениях уголовного процесса, криминалистике и науке управления основные требования, которые определяют наиболее эффективную направленность деятельности при получении оперативно-розыскной информации и ее реализации в процессе расследования для достижения оптимальных результатов», полагаем необходимым внести изменения и дополнения в действующее законодательство, которые, по нашему мнению, позволят реализовать поставленные перед правоохранительными органами задачи на более эффективном и качественном уровне [2, с. 145].

Предлагается исключить этап давно изжившей себя доследственной проверки и стадии возбуждения уголовного дела. Взамен представляется целесообразным объединить в целостный механизм производства расследования такие виды правоохранительной деятельности, как доследственную проверку, дознание, предварительное следствие и оперативно-розыскную деятельность, при усилении прокурорского надзора и судебного контроля.

Представляется, что началом уголовно-процессуальной деятельности должен являться факт получения правоохранительным органом информации о совершённом или готовящемся общественно опасном деянии, при наличии которого у должностных лиц органов расследования появляется возможность применения всех предусмотренных уголовно-процессуальным законом средств при наличии к тому правовых оснований.

Литература

1. Гаскаров И.Ф. Тактико-криминалистические особенности использования результатов оперативно-розыскной деятельности в расследовании преступлений. Волгоград, 2005.

2. Голубев В.В. Условия использования органами расследования ОРИ // Процессуальные и криминалистические проблемы производства по уголовным делам. М., 1995.

3. Овчинский С.С. Оперативно розыскная информация. М., 2000.

4. Рыжов Р.С. Использование результатов оперативно-розыскной деятельности в уголовном процессе как правовой институт. Н.Новгород, 2004.

© Бюллетень магистранта 2016 год